家庭教育、养老服务、网络空间安全、跨境电商……

重庆高校新增本科专业"新"在哪

服务健康中国、西部陆海新通 道建设等国家战略方面:

增设健康与医疗保障、跨境电子 商务、国际新闻与传播等专业

服务集成电路、人工智能等急 需和新兴领域方面:

增设集成电路科学与工程、智能科 学与技术、网络空间安全等专业

服务"33618"现代制造业、现代

服务业等重点产业集群方面: 增设智能车辆工程、智能制造工 程、智能材料与结构、数字经济、乡村治 理、智慧水利等专业

■新重庆-重庆日报记者 李志峰 刘一叶 实习生 张仆于

10月27日,记者从市教委获悉,今 年我市高校新增本科专业占34个,调整 学位授予门类或修业年限专业点9个。 从学科门类看,理工类所涉专业点新增 14个,数量最多,占比41.18%。

"新增设的专业充分体现服务国家 战略和区域经济社会发展需求导向。' 市教委相关负责人介绍,近年来,我市 扎实开展普通高等学校本科专业设置 和调整工作,推动专业设置与国家战略 需求和区域经济社会发展深度适配。 仅2024年度,全市普通高校撤销本科 专业点10个、停招75个,专业结构进

在渝高校为什么增设这些新专业? 这些专业的课程怎么上?连日来,记者 走进相关高校一探究竟。

全市首个家庭教育学院: 行业专家担任实践导师

10月12日上午10点10分,在重庆 第二师范学院南山校区3403教室里,家 庭教育专业的首批45名新生正认真听

小安溪流域水清岸绿

环卫工人在清理浮萍。

提供科学支撑。

续向好

10月27日,合川区小安溪临渡断面,

当日,合川区在小安溪临渡断面开展

小安溪是涪江右岸支流,全长169

水质监测工作,为开展水生态保护和修复

公里,流经永川、大足、铜梁、合川四区

近年来,沿岸各区县通过建设污水处理

设施、关闭散乱污企业、实施生态修复等

举措,持续推进小安溪流域水环境改

善。如今小安溪水清岸绿,生态环境持

记者 李雨恒 摄/视觉重庆

课。当天的课程是《爱情、婚姻与家庭》, 授课教师是重庆第二师范学院家庭教育 学院(重庆市家庭教育学院)院长杨宇孛

杨宇孛先用一个案例引出"如何表 达爱"这个话题。接下来,杨宇孛还把家 庭中涉及的育儿、婚恋、养老等问题-抛出,学生们纷纷加入讨论。

"我们开设家庭教育专业,就是 为了培养从事家庭教育事业的高素质 专业化人才,参与、指导家长依法带 娃、科学育儿。"重庆第二师范学院党 委书记黄晏介绍,2024年5月12日, 重庆市家庭教育学院在重庆第二师范 学院揭牌成立,成为全市首个家庭教 育学院,并在今年增设家庭教育本科

"除了校内的师资,我们还聘请行业 专家担任实践导师,包括家庭教育指导 中心资深咨询师、妇联家庭教育工作负 责人、三甲医院儿童保健专家、社区家庭 教育服务站负责人等。"黄晏称,在校期 间,学生可直接参与实习实践和合作项 目,在基础教育机构、社区、家庭等场域 协同开展家庭教育指导和服务,积累一

全国首批养老服务公费生: 需参加跟岗锻炼、顶岗实习

学生们在

脚踝上绑着2斤重的沙袋,头上戴 着耳罩……不过20米的距离,重庆城市 管理职业学院智慧健康养老服务与管理 专业公费培养生(以下简称养老服务公 费生)周星雨却走了近1分钟,停下时额 头已沁出细汗。这是10月15日,她在 该校荣昌校区实训中心上的一堂老年生 活体验课

该校智慧健康养老服务与管理专业 带头人雷雨称,当前,全市养老服务人才 需求量极大,专业技能人才缺口高达1.5 万人,且结构性问题突出。今年,重庆城 市管理职业学院设立相关专业,共招收 首批100名养老服务公费生。这也是全 国首个养老服务类专业公费生培养试点

"这100名公费生是专门为重庆主 城都市区大型养老服务机构定向培养的 高技能人才。"该校智慧康养学院相关负 责人介绍,这些学生毕业后需在重庆主 城都市区养老服务机构服务至少3年。

3年学习期间,养老服务公费生要 学习20多门课程,其中包含生理学、病 理学、临床营养学、智慧健康养老产品应 用、智能环境适老化设计等,还有聚焦老 年心理关怀、临终关怀指导等方面的实

此外,学生们还要经历认知实习、跟 岗锻炼、顶岗实习3个阶段,并进入试点 实习基地参与实际照护与岗位适配,每 个阶段都需校内校外导师共同考核。

网络空间安全专业: 设置大量实操课程

"有哪些同学还记得'熊猫烧香'? 它是2006年底,一种肆虐网络的电脑病 毒。"10月21日上午,在重庆理工大学 计算机科学与工程学院网络空间安全专 业《网络空间安全导论》课程上,主讲教 师罗颂讲述了近年来网络数据泄露、网 络诈骗、关键基础设施瘫痪等方面的著

罗颂解释,网络空间安全专业是一 门融合了计算机、通信、法律与管理学的 交叉学科,肩负着维护网络空间安全的

据了解,今年,重庆理工大学新开 设网络空间安全专业,首批招生70人。 据介绍,专业设置了大量实操课程,包 括核心攻防能力培养和新兴领域安全

学生需要参加网络攻防、漏洞挖掘、 渗透测试等技能训练,同时还需参加车 联网、工业控制网络、人工智能等新兴领 域的安全技能实训。该专业不仅有不少 具有国家级网络安全运维项目经验的授 课老师,还邀请了国内著名安全专家、企 业高级工程师作为专业老师。

此外,学院还打造了诸多校内实训 平台,包含CTF(夺旗赛)竞赛训练平 台、网络安全教学实训平台、企业网络安 全靶场等,提升学生综合素养。



新增及调整 专业点名单



扫一扫 就看到

王毅同美国国务卿鲁比奥通电话

新华社北京10月27日电 10月27日,中共中央政治局委员、 外交部长王毅同美国国务卿鲁比奥

王毅表示,中美关系牵动世界 的走向,一个健康、稳定、可持续的 双边关系符合两国长远利益,也是 国际社会共同期待。习近平主席和 特朗普总统都是世界级领袖,长期 交往、彼此尊重,这已成为中美关系 最宝贵的战略资产。前段时间,中 美经贸关系再次出现波折。通过吉 隆坡经贸会谈,双方澄清了立场,增

进了理解,就对等解决当前紧迫的 经贸问题达成框架共识。这再次证 明,只要双方不折不扣落实两国元 首达成的重要共识,秉承平等、尊 重、互惠精神,坚持通过对话化解矛 盾,摒弃动辄施压的做法,就有可能 推动两国关系稳下来、向前走。希 望双方相向而行,为中美高层互动 做好准备,为两国关系发展创造条

鲁比奥表示,美中关系是世界 上最重要的双边关系,期待通过高 层互动,向世界发出积极信号。

当村医,他常年为村民垫付药费 当党支部书记,他让居民人均收入翻了几番

一位乡村医生的初心接力

■新重庆-重庆日报记者 彭瑜

清晨,潼南区寿桥镇碉楼社区, 陈恒刚的卫生室门可罗雀。曾经在 这里接诊的"名医"陈恒刚,如今成 了党支部书记。

从医24年,他抽屉里存放了金 额数万元的药费欠条;当党支部书 记17年,他带领乡亲硬化道路、发 展产业,让居民人均收入翻了几番。

两种身份,一场跨越多年的选 择,陈恒刚用行动诠释:治病救人是 医者仁心,拔掉穷根也是"药方"。

"守护生命健康,比挣钱重要'

1981年,16岁的陈恒刚走到 人生的十字路口:是接受党组织培 养当村干部,还是跟随姨父学医。 "我不当村干部,"少年时的他心直 口快,"行医挣钱些!"

3年后,他拿到乡村医生证书, 先后在3个站点行医,口碑越来越 好。陈恒刚回忆:"大家都很热情, 不是端荷包蛋,就是给我介绍对 象。"行医20余年,他最高月入 3000 余元, 而 2007 年时村干部月 薪仅170元。

但真正让他对"行医"二字有 更深理解的,不是收入,而是责 任。村民向绍轩高血压脑出血,经 他中医调理后重新站起来,活到 80 多岁;余淑琼的丈夫凌晨两点 肺气肿发作,他摸黑赶两公里山路 救治:邹先诊老人弥留之际,他守 到最后一刻……

"人家是把生命交给你了。"陈 恒刚说,"姨父当年教我,不管技术 如何,首先要有医德。"行医越久,他 越明白:守护生命健康,比挣钱重要 得多。

"穷根不治病难医

在碉楼社区卫生室,陈恒刚拉 开抽屉,取出一本泛黄的账本,上面 是密密麻麻的欠账记录。"粗略算 算,还有好几万没收回,"他苦笑, "很多账到病人去世都没结清。"

"都是熟人,总不能先收钱再看 病吧?"这句话,他说得云淡风轻,却 道出乡村医生的无奈与仁心。

2007年底,碉楼社区还是碉楼 村,57岁的老支书谭福昌找到他, "我晓得你有个账本,"老支书开门 见山,"知道为啥这么多人欠钱吗?"

"穷也是病,得治啊。"老支书感 叹:"你年轻,有文化,对全村知根知 底,我希望你能接下担子,治治村里 这句话,让陈恒刚白天坐不住,

夜里睡不着。行医24年,他对村里 情况了如指掌:全村哪家穷、哪家 富,哪块田漏水、哪块地积雨,谁得 什么病、家人在哪打工…… 亲友劝他:"40多岁的人了,当

村干部工资少,还得罪人!"那时,他 行医月入好几千元,村干部月薪仅 一两百元。但最终,他选择了"出 山"。"当时,村民太穷,穷根不治病 难医,"他说,"这次,我不能错过。"

"社区发展、群众健康都要抓

上任后,陈恒刚的卫生室渐渐 冷清了,他说:"我可以少挣钱,但大

第一把火,他从老本行烧 起 ——争取到 100 口深水井项目, 让村民喝上安全水。接着是修路, 在他带领下,到2018年,全村硬化 16公里水泥路。村里还实施了土 地整治,为产业发展打下基础。

寿桥镇有养殖小龙虾的传统, 但群众积极性不高。陈恒刚卷起裤 腿,先搞5亩试验田。成功盈利后, 村民纷纷跟进,带动200余户养殖 700余亩,年产值达数百万元。 2019年,他趁热打铁发展集体经 济,发展小龙虾和稻虾米102亩、枳 壳间作黄精70亩,吸收52户村民

截至目前,碉楼社区集体经济 累计分红17.1万元,去年分红6.7 万余元。钱包鼓起来的村民,陆续 偿还了欠陈恒刚的医药费。

"尽管身份变了,我依然是大家 的家庭医生,"陈恒刚说,"社区发 展、群众健康,我两手都要抓。"陈恒 刚用17年时光,完成了一场从"治 病"到"治穷"的初心接力。

创新赋能服务再进阶 金融为民书写新答卷

重庆渝北银座村镇银行成立14周年

十四载春秋砥砺初心,十四载耕 耘硕果累累。在金风送爽的美好时 节,重庆渝北银座村镇银行(以下简称 "渝北银座银行")迎来了成立14周年 的重要时刻。

自2011年10月28日正式成立以 来,渝北银座银行始终秉持金融为民 初心,坚守"立足当地,服务小微"的市 场定位,坚持以服务地方经济为己任, 积极践行社会责任与担当,深耕普惠 金融等金融"五篇大文章",在时代浪 潮中奋楫争先、勇毅前行。截至2024 年12月末,该行总资产117.2亿元,各 项存款余额100.32亿元,各项贷款余 额92.45亿元,用稳健经营的实绩交出 了一份亮眼的发展答卷。

融入地方大局 强壮发展根基

身处巴渝大地这片热土,服务国 家战略、助力区域发展、融入地方大 局,既是渝北银座银行义不容辞的责 任使命,也是其实现自身高质量发展 的必由之路。近年来,国家大力推进 内河航运绿色低碳转型、释放"黄金水 道"新动能,在此关键时期,渝北银座 银行深刻认识到内河航运作为区域经 济重要纽带的战略价值,聚焦内河航 运产业链客群,通过创新金融产品、优

化服务模式、深化普惠金融理念,为航 运企业,尤其是产业链上的中小微企 业和个体工商户注入强劲金融动力, 有效破解融资瓶颈,助力区域经济血

针对中小微航运企业在绿色转 型、设备升级过程中面临的"融资难、 融资急"痛点,渝北银座银行精准发 力、创新破局。重庆某船务有限公司 主营船舶运输、内河集装箱运输等,因 响应政策进行产业升级急需资金。该 行了解到情况后迅速反应,组织团队 深入企业调研,简化流程,现场采集信 息并实时建档授信,高效发放贷款超 500万元,及时缓解了企业燃眉之急, 着力破解融资瓶颈,为其顺利升级转 型筑牢金融保障。

在基础金融服务相对薄弱的农村 地区,渝北银座银行则探索具有银座特 色且行之有效的乡村振兴金融服务模 式,以金融科技与产品创新为农业赋 能,推动乡村振兴战略落地见效。自 2021年起,该行持续开展助农直播活 动,宣传推广当地特产,扩大当地农产 品的销路。同时,组建"兴农助富小分 队"深入田间地头,为农户提供金融咨 询、资金周转解决方案等服务。针对农 户、商会成员流动资金紧张问题,推出 "兴农卡"等特色产品,并通过优化审批 流程等措施,切实解决农户融资难题。



渝北银座村镇银行始终秉持金融为民初心坚持"立足当地,服务小微"

升级服务模式 陪伴企业成长

小微企业是实体经济的"毛细血 管",在稳增长、保就业、促创新中发挥 着关键作用。作为"中小企业的伙伴 银行",渝北银座银行深知,企业成长 之路并非坦途,不同发展阶段有着不 同的金融需求。为此,该行不断创新 升级服务模式,以适应企业动态变化, 为企业成长提供全方位、全周期的金 融陪伴,让金融活水既解"燃眉之急". 更谋"长远之利"。

渝北区回兴街道因工业园区与交

通枢纽集聚,物流行业繁忙。重庆渝北 银座村镇银行立足区域特性,以市场和 园区为切入点,调研物流重点区域、优 化行业规划,提升综合服务能力。除为 企业定制"一户一策"方案,该行通过移 动工作站(PAD)实现上门开卡、签约, 执行新客贷款3天办结、老客立等可取 的限时服务,契合小微企业资金周转需 求,让服务更便捷、更高效。此外,该行 依托"小微企业融资协调工作机制",全 面摸排融资需求,推出信用保证类贷 款,灵活配置还款方式,并创新推出"生 意圈·e购贷"等产品,助力客户回笼资 金,实现精准高效服务对接。

投身数字化转型浪潮,渝北银座

对接,实现资金流转透明可控,分账比 例差异化设置。活动期间,超万人次 交易顺畅完成,主办方节省3名财务人 力成本,并吸引更多优质商户入驻,后 续多个大型活动已计划接入"易分账" 系统。 深耕社区村居

银行凭借"易财资""易分账"和"易收

款"等金融创新产品,精准破解企业资

金管理难题,为小微企业发展注入数

字化动能,成为商户经营提效的"数字

助手"。如某大型活动筹备期间,主办

方需为26家商户统一收付资金并自

动分账。渝北银座联合技术团队,仅

用9天完成协议签订、账户开立及系统

打造共赢生态

随着普惠金融理念的不断深化, 如何更好服务社区和居民,尤其是那 些传统金融服务难以覆盖的群体,成 为金融机构的重要课题。渝北银座银 行扎根社区村居,积极探索创新社区 金融服务模式,全力书写普惠金融大 文章,让更加便捷、实惠的金融服务走 进干家万户。

今年4月,渝北银座银行突破传统 金融服务框架,与龙山街道龙山路社 区共建该行首家嵌入社区治理网格的 银行综合服务平台社区网格驿站-

"银座驿站",彻底打通金融服务"最后 一百米"。6月,双方联合举办"反诈护 航,共筑平安;银社联动,议事惠民"主 题活动。同月,双方又共同举办了"助 企惠民,共促消费"6.18美食节专场直 播活动;活动中,该行牵头发放消费 券,以商户上架团购券、代金券的形式 释放消费潜力,以"真金白银"的金融 支持为小微企业注入发展信心。

值得一提的是,渝北银座银行高 度重视发展养老金融,通过上门服务、 健康义诊等多元化行动,为老年群体 提供有温度、有质量的金融服务,切实 解决老年客户在金融场景中面临的 "数字鸿沟"与行动难题。近日,家住 渝北区双凤桥街道的客户谢某因突发 疾病卧床急需用钱,但由于身体原因 无法到银行网点办理业务。该行获悉 后迅速启动绿色通道机制,及时安排 专人上门,借助人脸识别技术,不到3 小时就顺利为老人办理了业务。

初心如磐映征程,使命在肩显担 当。面向未来,渝北银座银行将深刻 把握金融工作的政治性、人民性,持续 优化服务模式、强化科技赋能、提升服 务质效,让普惠金融的活水精准滴灌 万千市场主体,润泽实体经济沃土,为 夯实高质量发展根基、推动现代化新 重庆建设贡献力量。

徐一琪 图片由渝北银座村镇银行提供